

产业扶贫助力脱贫不返贫

——甘肃定西一个贫困村的脱贫实践

新华社兰州6月4日电（记者 邹乐）甘肃临洮六禾生态农庄有限公司总经理高志刚考察了不少建蕨麻猪（又称藏香猪或山猪）生态养殖基地的地方，最后选择了甘肃临洮县三益村，进行总金额6000万元的生活农场项目。

“一是看上了这里‘两山一沟’，通风、光照条件理想的环境因素，二是受益于来自当地的支持，村委会主任龚志荣提供630亩的流转土地和免费的绿化树苗让项目进展颇为顺利。”高志刚说。

如今六合农庄的主要项目生态养猪已启动，67岁的贫困户龚大森是猪场的一名饲养员。“以前和老伴儿在地里刨食，靠天吃饭，好光景一年能挣1万元，但也得花1万元，基本就是维持温饱。龚主任的现代农庄产业发展起来之后，我和老伴儿就开始给他干活，现在给六禾打工，一个月能挣2500元，加上龚主任帮忙建的2个蔬菜大棚，一年纯收入预计可达2万元。”龚大森说。

高志刚还表示，企业还将通过“投仔还猪”的方式帮助贫困户增收，即在对贫困户进行相关培训后，把猪仔免费提供给贫困户，等猪长成后以市场价收回，企业增加了产出，贫困户也增加了收入。

同样选择三益村的益农养殖农业合作社总经理孙小明告诉记者，村里解决了土

地、水、电、路等基础设施方面的困难，也提出了在同等条件下优先雇佣贫困户的条款。“这里投资环境不错又可以帮助当地村民扶贫，何乐而不为？”孙小明说。

孙小明介绍，益农养殖社的6名员工都是当地的贫困户，4男2女，年龄都比较大，以后还计划通过“投母还羔”的方式拓宽养殖和扶贫渠道，供200多只母羊给当地愿意接收饲养的100户村民，免费提供公羊配种服务，并以市场价收购羔羊，这一方面能帮助村民增收，同时也降低了企业成本。

行走在三益村，南山上一排排光伏发电板格外惹眼。三益村驻村干部吴小江告诉记者，这是县上帮助落户在三益村的分布式光伏发电扶贫项目，村里的绝大部分贫困户都入股了，太石全镇共有400户贫困户参与，投入4000元，可以分红20年，前5年每年每户分红3000元，后15年每年每户600元的分红，共分红2.4万元。

61岁的龚学忠熟悉水电，以前在兰州打工一年可以挣5、6万元，如今他也回到了三益村，主要负责村里蔬菜基地的温室大棚和钢架大棚的供水供电。“虽然现在工资没有以前挣得多，但我是在给家乡作贡献。”龚学忠说。

村里人说，现在能在家门口务工增收，主要靠的还是龚志荣。被推选为村委会主任

前，龚志荣在兰州通过贩卖蔬菜和经营餐馆发家。选择回乡创业后，他决心把三益村打造成一个集现代农业、观光旅游、休闲运动为一体的现代农业示范园区，让距离兰州1小时左右车程的这里成为兰州的“菜篮子”。

太石镇书记张鹏程告诉记者，三益村要脱掉贫困村的帽子，最重要的还是要靠蔬菜产业，借助扶贫政策和龚志荣的能人带动作用，村里目前已建成钢架大棚116个，温室大棚4个，硬件条件已经具备，而目前需要解决的主要问题是如何让村民去种大棚，种好大棚。

“最重要的是改变村民的种植关键和习

惯，让他们看得见温室种蔬菜和地种玉米、马铃薯等在效益上的差距，尽量多地拉动当地村民参与蔬菜产业。”张鹏程说，镇里已和村里协调，计划组织具有积极性的村民到其他大棚种的好，蔬菜产业发展快的村参观学习。

“扶贫不是每户给个5万元就能办成了，还必须要有能帮助村民稳定增收的产业，这样才能帮助村民实现稳定脱贫再返贫。”龚志荣说，这位致富能人创办新型经营主体，带领群众共同致富的扶贫新模式，壮大了特色产业规模，也促进了农民稳定增收，这个定西的小山村正在逐步实施其通过产业扶贫稳定脱掉‘贫困村’帽子的计划。

砥砺奋进的5年
精准扶贫蹲点调研

爱心黄手环 温暖回家路



6月3日，两名老人在展示黄手环。

当日，由中国人寿福利基金会主办的“爱心黄手环 温暖回家路”活动在湖南省衡阳市举行。参与登记的近200名70岁以上老人或未满70岁、但确诊患有阿尔茨海默症的患者免费获得了一只含有微信二维码的黄手环。路人通过扫描二维码，即可获取二维码中存储的老人相关信息，从而及时帮助他们找到家人。

新华社发

北京城区自来水七成以上来自南水

新华社北京6月4日电（记者 关桂峰）记者从北京市自来水集团了解到，自2014年底南水北调中线工程通水以来，累计有22.8亿立方米南水进京，目前北京城区自来水中，南水占比已超七成。

在南水进京之前，北京城区的日供水能力是320万立方米，而高峰用水量在310万立方米左右徘徊。有了南水的加入，城区日供水能力提升至372万立方米，大大缓解了供水压力。

过去，一到夏季，通州区部分小区的高层经常断水，洗澡做饭受到影响，百姓颇有怨言。今年夏天，以南水为水源的通州水厂即将投入运营，一期工程日供水量为20万立方米。

“届时，北京城市副中心的日供水能力将翻倍。通州区的居民将不再担心停水了。”

通州区水务局局长房亚军说。

2014年底至今，北京累计接纳南水22.8亿立方米，其中15.8亿立方米流入各大水厂，直接受益人口1100万人。供水范围覆盖中心城区、大兴、门头沟新城以及昌平、通州的部分地区。

过去，北京市的部分南城地区使用的是本地地表水与地下水的混合水，自来水硬度在每升350至380毫克，“水碱”现象较为明显。南水进京后，南城部分区域使用了郭公庄水厂生产的自来水，该水厂以南水为水源，自来水硬度约为每升120至130毫克，“水碱”现象明显减少。

北京市自来水集团还增设了161个供水网终端水质监测点，覆盖3500多个居民小区，定时定点检测水质，及时分析水质状况。

合肥“两险合并”启动 “五险一金”变“四险一金”

新华社合肥6月4日电（记者 程士华）作为全国职工生育保险和职工基本医疗保险合并的试点城市之一，合肥市地税局日前开出全国首张“两险合并”社保费缴费凭证。公众熟悉的“五险一金”将变为“四险一金”。

记者从安徽省地税局获悉，国务院办公厅今年1月发布《生育保险和职工基本医疗保险合并实施试点方案》明确，根据实际情况和有关工作基础，在安徽省合肥市、河北省邯郸市、山西省晋中市等12个城市开展两项保险合并实施试点。合肥市成为全国开展两项保险合并的12个试点城市之一。

2日上午，合肥市地税局庐阳分局办税服务厅为正奇安徽金融控股有限公司开出全国首张“两险合并”社保费缴费凭证，标志着合肥市职工生育保险和职工基本医疗保险合并实施试点征缴工作顺利启动。

截至去年底，合肥市参加基本医疗保险

的职工约180万人，其中约110万人参加了生育保险，“两险合并”后，180万职工将享受职工基本医疗保险和生育保险待遇。今年1月1日到5月31日，全市缴纳生育保险1.76亿元，缴纳医疗保险20.48亿元。“两险合并”后，两类保险保费合并缴纳。

据安徽省地税局相关负责人介绍，两项保险合并后，职工基本医疗保险单位缴费费率按照注册类型设置为两种。

据了解，职工生育保险和职工基本医疗保险虽属于不同险种，但在医疗待遇支付上存在很大共性，两项保险费实行统一收支，不涉及生育保险待遇政策的调整，而是在管理运行层面合并实施，不仅有利于提高征缴效率，降低经办成本，扩大基金共济范围，加快生育保险扩面步伐，同时也没有增加用人单位的缴费负担，更不影响参保人员享受生育保险待遇。

武汉设公众“测水亭”免费测水质

新华社武汉6月4日电（记者 廖君 李思远）取得的河湖水样用塑料瓶装好，送到一个流动式小亭内，对着镜头说出取自哪里及自己的微心愿，并留下电话，就能得到水质结果的反馈。一种流动式的环保公众“测水亭”近日在武汉首次亮相。

记者在武昌江滩大堤口广场看到，不少市民拿着装满水的矿泉水瓶，排队测水质。家住青山的市民吴先生带来的水瓶里装的是北湖水。记者看到，瓶身上贴的标签写了吴先生的联系方式、河道信息、取水时间等。“我住在北湖边上，最近一年，我们看到湖边很多地方被围起来建厂，担心水质是否受影响。”吴先生对着亭子里的镜头说了测水原因和平时观测到的水质状况。

两名环保工作人员在亭子旁进行现场测试。据介绍，现场主要监测水质的三个指

标，分别是PH值、溶解氧和电导率。现场搜集的水样信息、取水人录制的视频信息等将会第一时间上传到专业监测机构检测，并通过电话或短信形式告知其送检水样的检测情况。如果发现严重水质问题，信息将会第一时间上报到相关部门并及时整治。

武汉市环保局有关负责人介绍，根据武汉市江河湖泊的分布区域特点，“测水亭”将在武汉多地流动。“测水亭”到达哪个区域，将会提前发布信息，并收集附近社会公众、环保志愿者提供的江河湖泊自然水体水样。

这位负责人表示，水质监测部门一直都在定期监测武汉河湖水质，并在环保官网上发布水质信息。武汉环保公众“测水亭”的设立，就是搭建全民参与的共治平台、监督平台、科普平台，让社会公众表达对身边江河湖泊自然水体的诉求和愿景，努力促使问题得以解决。